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● Τα βασικά Κεφάλαια για ένα μάθημα ΜΒΑ ενός εξα-
μήνου είναι τα Κεφάλαια 112 και 14, χωρίς τα Πα
ραρτήματα. Αυτά τα Κεφάλαια αποτελούν το 60% 
του συγγράμματος και είναι εύκολα διαχειρίσιμα σε 
ένα μόνο εξάμηνο. 

● Τα βασικά Κεφάλαια για ένα μάθημα MBA για στε
λέχη είναι τα Κεφάλαια 113, χωρίς τα Παραρτήματα 
και εξαιρουμένων των εξής: όλα εκτός από τις Με
λέτες Περίπτωσης στο Κεφάλαιο 4, όλα εκτός από 
την Ενότητα 5.7 στο Κεφάλαιο 5 και όλα εκτός από 
τις Ενότητες 6.1, 6.4 και 6.5 στο Κεφάλαιο 6. Οι 
Ενότητες 8.9, 10.2, 11.2, 11.3 και 12.1 μπορούν επί
σης να παραλειφθούν. Ορισμένοι διδάσκοντες θα 
μπορούσαν επίσης να παραλείψουν το Κεφάλαιο 13. 
Έτσι θα μείνει περίπου το μισό κείμενο, το οποίο 
καλύπτει το θεμελιώδες υλικό για ένα εξαιρετικό 
μάθημα MBA για στελέχη. 

● Το σύγγραμμα μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε μαθή
ματα με ή χωρίς υπολογισμούς. Στο Κεφάλαιο 3 πα
ρουσιάζεται σε βάθος η κάλυψη όλου του φάσματος 
των τεχνικών βελτιστοποίησης που χρησιμοποιού 
νται στη λήψη διοικητικών αποφάσεων. Ο λογισμός 
της βελτιστοποίησης εισάγεται στο Παράρτημα του 
Κεφαλαίου 3 και χρησιμοποιείται μόνο στα μαθη
ματικά παραρτήματα στο τέλος των περισσότερων 
Κεφαλαίων και στις υποσημειώσεις. 

● Αν και έχει εφαρμοσμένο χαρακτήρα, το σύγγραμμα 
αυτό στηρίζεται σε υγιή αναλυτικά θεμέλια. Με τον 
τρόπο αυτό αντιμετωπίζεται η συνήθης κριτική ότι 
τα συγγράμματα σε αυτόν τον τομέα είναι είτε υπερ
βολικά θεωρητικά (ορισμένα είναι πραγματικά συγ
γράμματα μικροοικονομικής και όχι επιχειρησιακής 
κατεύθυνσης) είτε έχουν εφαρμοσμένο χαρακτήρα 
αλλά στηρίζονται σε αδύναμα θεωρητικά θεμέλια. 

● Τα διαγράμματα είναι γενικά σχεδιασμένα σε αριθ-
μητικές κλίμακες, ώστε να επιτρέπουν την ανάγνωση 
των απαντήσεων σε πραγματικούς αριθμούς και όχι 
απλώς ως αποστάσεις, βοηθώντας έτσι να γίνει το 
αφηρημένο πιο απτό για τους φοιτητές που είναι 
νέοι στην ύλη. Επίσης, η συνετή χρήση του χρώματος 
και της σκίασης στις απεικονίσεις βοηθάει τον φοι
τητή στην κατανόηση. 

● Σημαντικοί όροι παρουσιάζονται με έντονη γραφή 
στα Κεφάλαια, ενώ στο τέλος του βιβλίου παρέχεται 
Γλωσσάρι με τον ορισμό κάθε σημαντικού όρου, τα
ξινομημένο αλφαβητικά. 

● Μια πλούσια επιλογή προβλημάτων ακολουθεί κάθε 
Κεφάλαιο. Τα 15 προβλήματα σε κάθε Κεφάλαιο ζη
τούν από τους φοιτητές να εφαρμόσουν στην πράξη 
αυτά που έμαθαν από το Κεφάλαιο. Οι απαντήσεις σε 

επιλεγμένα προβλήματα, που σημειώνονται με αστε
ρίσκο (*), παρέχονται στο Παράρτημα Δ΄ στο τέλος 
του βιβλίου με σκοπό τη γρήγορη ανατροφοδότηση 
που είναι τόσο σημαντική για την αποτελεσματική 
μάθηση. 

● Στο τέλος κάθε Κεφαλαίου υπάρχουν επίσης από δύο 
έως πέντε προβλήματα υπολογιστικών φύλλων (50 
συνολικά), τα οποία είναι τόσο περιζήτητα από τους 
φοιτητές. Ο συνοδευτικός δικτυακός τόπος (www. 
oup.com/us/salvatore) περιέχει πολυάριθμες πρόσθε
τες επιλογές αξιολόγησης. 

Προσθήκες στην ένατη έκδοση 
Με βάση τα σχόλια διδασκόντων από όλο τον κόσμο, 
ο συγγραφέας και ο εκδότης έχουν κάνει αρκετές ση
μαντικές βελτιώσεις στην ένατη έκδοση:  
● Έχουν προστεθεί ή αναθεωρηθεί και επικαιροποιηθεί 
πλήρως νέες ενότητες, Μελέτες Περίπτωσης, Εκτενείς 
Μελέτες Περίπτωσης και Προβλήματα Υπολογιστικών 
Φύλλων. Τα παραπάνω εξετάζουν τη διαδικασία λή
ψης αποφάσεων των επιχειρήσεων σε έναν κόσμο 
που έχει γίνει πιο επιρρεπής σε κρίσεις και πιο υπο
τονικός από ό,τι τις προηγούμενες δεκαετίες. 

● Έχουν προστεθεί νέες Ενότητες (σχετικά με τα δεδο
μένα μεγάλου όγκου, την ανάλυση δεδομένων μεγά
λου όγκου και τα Συμπεριφορικά Οικονομικά και το 
Μάρκετινγκ), άλλες Ενότητες (όπως για την Επιχει
ρησιακή Οικονομική σε μια πιο επικίνδυνη, επιρρεπή 
σε κρίσεις και υποτονική παγκόσμια οικονομία, την 
Επιχειρησιακή Οικονομική και το Διαδίκτυο και τις 
βαρομετρικές μεθόδους πρόβλεψης) έχουν ξαναγρα-
φτεί πλήρως και άλλες Ενότητες (όπως για τη βέλτιστη 
χρήση μεταβλητών ως εισροών, τη διοίκηση εφοδια
στικής αλυσίδας, την επέλαση των παγκόσμιων ολι
γοπωλίων και το κυβερνητικό θεσμικό πλαίσιο που 
περιορίζει τον ανταγωνισμό) έχουν αναθεωρηθεί και 
επικαιροποιηθεί διεξοδικά.  

● Περίπου το ένα τρίτο από τις 128 Μελέτες Περίπτω-
σης είναι νέες ή εντελώς επαναδιατυπωμένες, ενώ οι 
υπόλοιπες έχουν αναθεωρηθεί και επικαιροποιηθεί. 
Μεταξύ των νέων ή πλήρως επαναδιατυπωμένων 
περιπτώσεων είναι η Μελέτη Περίπτωσης 1.10: 
«Τρομοκρατία, κυβερνοκατασκοπία, χρηματοοικο
νομικές κρίσεις και παγκοσμιοποίηση», η Μελέτη 
Περίπτωσης 3.8: «Ανάλυση μεγάλων δεδομένων 
στην Amazon, στο Τεχνολογικό Ινστιτούτο Μασα
χουσέτης (MIT) και στην Ιατρική Σχολή του Πανε
πιστημίου Τζονς Χόπκινς (Johns Hopkins School of 
Medicine)», η Μελέτη Περίπτωσης 5.1: «Μικρο
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ΟΙ ΠΡΟΤΙΜHΣΕΙΣ, η παραγωγή, οι αγορές εργασίας 
και ο ανταγωνισμός έχουν παγκοσμιοποιηθεί σε μεγάλο 
βαθμό, οι χρηματοπιστωτικές και οικονομικές κρίσεις 
έχουν γίνει πιο συχνές και οι κίνδυνοι της επιχειρημα
τικής δραστηριότητας έχουν αυξηθεί σε μια παγκόσμια 
οικονομία που έχει γίνει πιο υποτονική (αναπτύσσεται 
λιγότερο γρήγορα από ό,τι τις προηγούμενες δεκαε
τίες). Αναγνωρίζοντας διεξοδικά και αναδεικνύοντας 
αυτό το νέο επιχειρηματικό περιβάλλον, η Επιχειρη-
σιακή Οικονομική στην παγκόσμια οικονομία ενώ χρη
σιμοποιεί τη θεωρία της επιχείρησης ως κοινό θέμα, 
εξετάζει πώς οι επιχειρήσεις καταλήγουν στις βέλτιστες 
αποφάσεις μάνατζμεντ στο πλαίσιο αυτών των σύγ
χρονων περιορισμών. 

Όπως και στις προηγούμενες εκδόσεις, το σύγ
γραμμα εξισορροπεί τις έννοιες, την εφαρμογή και τη 
διδακτικότητα. Με σαφείς, συνοπτικές επεξηγήσεις 
και εικόνες, εξετάζει διαχρονικά δοκιμασμένα, καθώς 
και πολλά νέα και συναρπαστικά θέματα της επιχει
ρησιακής οικονομικής (όπως η αρχιτεκτονική της επι
χείρησης, η επιχειρηματική ηθική, η εξέλιξη της δη 
μιουργικής επιχείρησης, το στρατηγικό πλαίσιο του 
Porter, οι ανατρεπτικές καινοτομίες, το ηλεκτρονικό 
εμπόριο, τα Συμπεριφορικά Οικονομικά και το μάρκε
τινγκ, η ανάλυση δεδομένων μεγάλου όγκου, η οικο
νομική της πληροφορίας και η διαχείριση κινδύνου) 
και στη συνέχεια απεικονίζει τον τρόπο με τον οποίο 
συμπεριφέρονται στην πραγματικότητα οι επιχειρήσεις 
μέσω 128 πραγματικών Μελετών Περίπτωσης, 15 
Πλαισίων (ένα για κάθε Κεφάλαιο του βιβλίου) σχετικά 
με την Επιχειρησιακή Οικονομική στην Πράξη, καθώς 
και 11 Εκτενών Μελετών Περίπτωσης. Τα εργαλεία 
λήψης αποφάσεων, όπως οι εφαρμογές λογιστικών 
φύλλων, που τόσο περιζήτητες είναι από τους φοιτητές, 
κατέχουν εξέχουσα θέση. Η ευέλικτη οργάνωση σε 
ενότητες καθιστά το βιβλίο κατάλληλο τόσο για πλήρη 
όσο και για συντομευμένα μαθήματα Επιχειρησιακής 
Οικονομικής, ενώ ένα εκτεταμένο πακέτο βοηθημάτων 
για τον εκπαιδευτή, συμπεριλαμβανομένων των διαδι
κτυακών πηγών, το καθιστά ιδανική επιλογή για μα
θήματα Επιχειρησιακής Οικονομικής που βασίζονται 
σε διαλέξεις, διαδικτυακά ή υβριδικά μαθήματα. 

Οι πρωταρχικοί στόχοι αυτού του βιβλίου ήταν 
και παραμένουν: 

 
● Να παρέχει ένα ολοκληρωμένο θέμα στη λήψη 

αποφάσεων μάνατζμεντ γύρω από τη θεωρία της 
επιχείρησης με εφαρμογές σε μια παγκοσμιο-
ποιημένη οικονομία. Το βιβλίο αυτό δείχνει πώς 
η Επιχειρησιακή Οικονομική δεν είναι η μελέτη 
άσχετων θεμάτων, αλλά η σύνθεση της οικονο
μικής θεωρίας, των επιστημών λήψης αποφά
σεων και των διαφόρων τομέων των σπουδών 
διοίκησης επιχειρήσεων, και εξετάζει πώς αλ
ληλεπιδρούν μεταξύ τους.  

● Να προσδιορίσει και να εφαρμόσει τη βασική 
διαδικασία λήψης αποφάσεων για τη λήψη βέλ-
τιστων διοικητικών αποφάσεων. Το βιβλίο δι
ευκρινίζει τα πέντε βήματα της διαδικασίας λή
ψης διοικητικών αποφάσεων που θα έπρεπε να 
ακολουθούν οι επιχειρήσεις, το κατά πόσον οι 
επιχειρήσεις πράγματι ακολούθησαν αυτά τα 
βή ματα σε συγκεκριμένες περιπτώσεις, καθώς 
και το αποτέλεσμα της εφαρμογής τους (δηλαδή 
κατά πόσον οδήγησαν στη βέλτιστη απόφαση 
μάνατζμεντ). 

● Να εισαγάγει μια διεθνή διάσταση στην επιχει-
ρησιακή οικονομική που να αντικατοπτρίζει την 
παγκοσμιοποίηση των προτιμήσεων, της παρα-
γωγής, της διανομής, της χρηματοδότησης και 
του ανταγωνισμού στην πιο επικίνδυνη και επιρ-
ρεπή σε κρίσεις, υποτονική παγκόσμια οικονομία 
μας. Αυτό το κείμενο ενσωματώνει πλήρως και 
συζητά, σε κάθε Κεφάλαιο και για κάθε θέμα, 
τις διεθνείς προεκτάσεις της επιχειρησιακής οι-
κονομικής. Με απλά λόγια, το διοικητικό στέ
λεχος του 21ου αιώνα πρέπει να είναι προετοι
μασμένο να λειτουργεί –και να ανταγωνίζεται– 
μέσα σε μια παγκόσμια οικονομία που έχει γίνει 
πιο επικίνδυνη, επιρρεπής σε κρίσεις και υπο
τονική, ανεξάρτητα από το πόσο μεγάλη είναι 
η επιχείρηση. 

● Να συμπεριλάβει την ενότητα «Πλαίσιο: Η Επι-
χειρησιακή Οικονομική στην Πράξη» σε κάθε 
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ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 10.1:  Μάρκες: Ευημερία ή θάνατος   439 
Δείκτες συγκέντρωσης, δείκτης Herfindahl και έντονα ανταγωνιστικές αγορές   441 
ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 10.2:  Η συγκέντρωση κλάδου στις ΗΠΑ   442 

 
10.2  Υποδείγματα ολιγοπωλίου   443 

Το υπόδειγμα του Cournot   443 
Το υπόδειγμα της μη γραμμικής καμπύλης ζήτησης   445 
Συμφωνίες καρτέλ   447 
ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 10.3:  Το καρτέλ του Οργανισμού Πετρελαιοεξαγωγικών Χωρών (OPEC)   448 
Ηγεσία ως προς την τιμή   449 

 
10.3  Οι επιπτώσεις του ολιγοπωλίου στην αποδοτικότητα και την αποτελεσματικότητα   451 

Το στρατηγικό πλαίσιο του Porter   451 
ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 10.4:  Μέγεθος επιχείρησης και αποδοτικότητα   452 
Οι συνέπειες του ολιγοπωλίου στην αποτελεσματικότητα   452 
ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 10.5:  Μέτρηση της καθαρής αποτελεσματικότητας  

των τομέων άσκησης επιχειρηματικής δραστηριότητας   454 
 
10.4  Το υπόδειγμα της μεγιστοποίησης των πωλήσεων   455 
 
10.5  Η εποχή των παγκόσμιων ολιγοπωλητών   456 

ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 10.6:   Η παγκοσμιοποίηση του κλάδου των αυτοκινήτων   457 
ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 10.7:  Ο αυξανόμενος ανταγωνισμός στις παγκόσμιες τραπεζικές υπηρεσίες   458 
ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 10.8:  Η παγκοσμιοποίηση του κλάδου των φαρμάκων   461 
ΠΛΑΙΣΙΟ 10:  Η Επιχειρησιακή Οικονομική στην Πράξη: Οι πολυεθνικές εταιρείες  

ακολουθούν καλύτερες πρακτικές διαχείρισης από τις εθνικές εταιρείες   462 
 
10.6  Η αρχιτεκτονική της ιδανικής επιχείρησης και η δημιουργική εταιρεία   463 

Η αρχιτεκτονική της ιδανικής επιχείρησης   463 
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Η εξέλιξη της δημιουργικής εταιρείας   466 
ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 10.9:  Η αρχιτεκτονική της επιχείρησης  

και η ανταγωνιστικότητα των οργανισμών υψηλής απόδοσης   466 
ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 10.10:  Οι κορυφαίες στον κόσμο καινοτόμες εταιρείες   467 

 
10.7  Η εικονική εταιρεία και οι συσχετισμένες επιχειρήσεις   468 

Η εικονική εταιρεία   468 
Οι συσχετισμένες επιχειρήσεις    469 
ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 10.11:  Οι συσχετισμένες επιχειρήσεις στον τομέα των αερομεταφορών,  

των αεροπορικών εταιρειών, των τηλεπικοινωνιών και των αυτοκινήτων   470 
       ––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 

 Περίληψη • Ερωτήματα προς συζήτηση • Προβλήματα • Προβλήματα υπολογιστικών φύλλων 
       ––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 

Παράρτημα Κεφαλαίου 10: Η θεωρία του ολιγοπωλίου με τη βοήθεια των Μαθηματικών   476 
Το υπόδειγμα του Cournot   476 
Το υπόδειγμα της μη γραμμικής καμπύλης ζήτησης   478 
Το υπόδειγμα του κεντρικά ελεγχόμενου καρτέλ   479 
Το καρτέλ μερισμού της αγοράς   479 
Το υπόδειγμα της μεγιστοποίησης των πωλήσεων   480 

       ––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 
 Προβλήματα του Παραρτήματος • Συμπληρωματική βιβλιογραφία  

       ––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 

 
 

  ΚΕΦΑΛΑΙΟ 11  Η θεωρία παιγνίων και η στρατηγική συμπεριφορά   483 

11.1  Η στρατηγική συμπεριφορά και η θεωρία παιγνίων   484 
ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 11.1:  Στρατιωτική στρατηγική και στρατηγικές αποφάσεις επιχειρήσεων   484 

 
11.2  Κυρίαρχη στρατηγική και ισορροπία Nash   486 

Η κυρίαρχη στρατηγική   486 
Ισορροπία Nash   487 
ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 11.2:  Η Dell Computers και η ισορροπία Nash   488 

 
11.3  Το δίλημμα του φυλακισμένου   490 
 
11.4  Ανταγωνισμός στηριζόμενος στην τιμή, ανταγωνισμός  

μη στηριζόμενος στην τιμή, εξαπάτηση καρτέλ και το δίλημμα του φυλακισμένου   490 
Ανταγωνισμός στηριζόμενος στην τιμή και το δίλημμα του φυλακισμένου   490 
ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 11.3:  Ο πόλεμος των αεροπορικών εταιρειών  

για τις τιμές των ναύλων και το δίλημμα του φυλακισμένου   491 
Ανταγωνισμός μη στηριζόμενος στην τιμή, εξαπάτηση καρτέλ και το δίλημμα του φυλακισμένου   493 

 
11.5  Τα επαναλαμβανόμενα παίγνια και η στρατηγική «μία σου και μία μου»   493 
 
11.6  Στρατηγικές κινήσεις   494 

Απειλές, δεσμεύσεις και αξιοπιστία   494 
Παρεμπόδιση εισόδου (στην αγορά)   495 
ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 11.4:  Η στρατηγική μάρκετινγκ της προληπτικής επέκτασης της Walmart   496 

 
11.7  Στρατηγική συμπεριφορά και διεθνής ανταγωνιστικότητα   497 

ΠΛΑΙΣΙΟ 11:  Η Επιχειρησιακή Οικονομική στην Πράξη: Στρατηγικά λάθη και αποτυχίες των εταιρειών   499 
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11.8  Επαναλαμβανόμενα παίγνια και δέντρα αποφάσεων   500 
ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 11.5:  Η απόφαση της Airbus  

για την κατασκευή του Α380 και η απάντηση της Boeing με το 747-8   502 
       ––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 

Περίληψη • Ερωτήματα προς συζήτηση • Προβλήματα • Προβλήματα υπολογιστικών φύλλων •  
Συμπληρωματική βιβλιογραφία  

       ––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 
 
 

  ΚΕΦΑΛΑΙΟ 12  Πρακτικές τιμολόγησης   509 
12.1  Τιμολόγηση πολλών προϊόντων   511 

Τιμολόγηση προϊόντων με αλληλένδετη ζήτηση   511 
Χρησιμοποίηση δυναμικότητας εργοστασίου και βέλτιστη τιμολόγηση προϊόντος   512 
Βέλτιστη τιμολόγηση συνδεδεμένων προϊόντων παραγόμενων σε σταθερές αναλογίες   513 
Βέλτιστη τιμολόγηση και ύψος παραγωγής συνδεδεμένων  
   προϊόντων παραγόμενων με μεταβαλλόμενες αναλογίες   515 
ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 12.1:  Βέλτιστη τιμολόγηση και ύψος παραγωγής της Gillette   516 

 
12.2  Διακρίσεις τιμών   518 

Η σημασία και οι συνθήκες για τις διακρίσεις τιμών   518 
Πρώτου και δεύτερου βαθμού διακρίσεις τιμών   519 
Διαγραμματική παρουσίαση των διακρίσεων τιμών τρίτου βαθμού   520 
ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 12.2:  Διακρίσεις τιμών από την Con Edison   522 
Αλγεβρική παρουσίαση των διακρίσεων τιμών τρίτου βαθμού   523 

 
12.3  Διεθνείς διακρίσεις τιμών και ντάμπινγκ   524 

ΠΛΑΙΣΙΟ 12: Η Επιχειρησιακή Οικονομική στην Πράξη: Διαμάχες ανάμεσα  
στην Kodak και τη Fuji με θέμα το αντι-ντάμπινγκ και απώλεια της αγοράς   525 

 
12.4  Μεταβιβαστική τιμολόγηση   526 

Η σημασία και η φύση της μεταβιβαστικής τιμολόγησης   526 
Μεταβιβαστική τιμολόγηση χωρίς εξωτερική αγορά για το ενδιάμεσο προϊόν   527 
Μεταβιβαστική τιμολόγηση όταν υπάρχει αγορά σε καθεστώς τέλειου ανταγωνισμού για το ενδιάμεσο προϊόν   528 
Μεταβιβαστική τιμολόγηση όταν υπάρχει αγορά σε καθεστώς ατελούς ανταγωνισμού για το ενδιάμεσο προϊόν   530 
ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 12.3:  Μεταβιβαστική τιμολόγηση από πολυεθνικές που λειτουργούν σε αναδυόμενες αγορές   531 
ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 12.4:  Μεταβιβαστική τιμολόγηση σε προηγμένες χώρες   532 

 
12.5  Η τιμολόγηση στην πράξη   534 

Τιμολόγηση με προσαύξηση του κόστους   534 
Αξιολόγηση της τιμολόγησης με προσαύξηση του κόστους   534 
Επαυξημένη ανάλυση στην τιμολόγηση   536 
ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 12.5:  Διαφορική τιμολόγηση στην Continental Airlines   536 
Τιμολόγηση σε περιόδους κορύφωσης της ζήτησης, κλιμακωτή χρέωση, κλείδωμα πελάτη και ομαδοποίηση   538 
ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 12.6:  Τιμολόγηση σε περιόδους κορύφωσης της ζήτησης από την Con Edison   538 
ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 12.7:  Ομαδοποίηση στην ενοικίαση των κινηματογραφικών ταινιών   540 
Άλλες πρακτικές τιμολόγησης   541 
ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 12.8:  Αποφυγή διαφωνιών κατά την αποτίμηση της αξίας των αγοραζόμενων αυτοκινήτων   542 
ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 12.9:  Δηλώστε την τιμή σας στην Priceline   543 

       ––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 
 Περίληψη • Ερωτήματα προς συζήτηση • Προβλήματα • Προβλήματα υπολογιστικών φύλλων 

       ––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 
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Παράρτημα Κεφαλαίου 12: Τρίτου βαθμού διακρίσεις τιμών με τη βοήθεια του διαφορικού λογισμού   550   
       ––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 

 Προβλήματα του Παραρτήματος • Συμπληρωματική βιβλιογραφία  
       ––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 

ΕΚΤΕΝΗΣ ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 6:  Τα ηλεκτρονικά βιβλία ξαναγράφουν το εμπόριο βιβλίων   553 
Επίλογος   555 
ΕΚΤΕΝΗΣ ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 7:  Η Apple έχει φτάσει στο αποκορύφωμά της -  

Άραγε πέρασαν οι καλύτερες μέρες της;    557 
ΕΚΤΕΝΗΣ ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 8:  Τιμολογιακή πολιτική στο Διαδίκτυο   560 
 

 

ΜΕΡΟΣ ΠΕΜΠΤΟ  ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ, ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΙΝΔΥΝΟΥ ΚΑΙ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ   563 
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 
 

  ΚΕΦΑΛΑΙΟ 13  Νομικές και αντιμονοπωλιακές ρυθμίσεις:  
Ο ρόλος της κυβέρνησης στην οικονομία   565 

13.1  Κυβερνητικές ρυθμίσεις που αποσκοπούν στη στήριξη των επιχειρήσεων 
και στην προστασία των καταναλωτών, των εργαζομένων και του περιβάλλοντος   567 
Οι κυβερνητικές ρυθμίσεις που περιορίζουν τον ανταγωνισμό   567 
ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 13.1:  Περιορισμοί στον ανταγωνισμό κατά την τιμολόγηση του γάλακτος  

στην Πόλη της Νέας Υόρκης και σε ολόκληρη τη χώρα (ΗΠΑ)   567 
Οι κυβερνητικές ρυθμίσεις που προστατεύουν τους καταναλωτές, τους εργαζομένους και το περιβάλλον   570 
ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 13.2:  Ο Οργανισμός Τροφίμων και Ποτών (FDA) κλιμακώνει  

τις νομικές ρυθμίσεις στον κλάδο των τροφίμων και των ποτών   571 
ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 13.3:  Οι νομικές ρυθμίσεις μείωσαν σημαντικά την ατμοσφαιρική ρύπανση   572 

 
13.2  Εξωτερικές επιδράσεις και ρυθμίσεις   573 

Η σημασία και η σπουδαιότητα των εξωτερικών επιδράσεων   573 
Πολιτικές για την αντιμετώπιση των εξωτερικών επιδράσεων   575 

 
13.3  Η ρύθμιση των επιχειρήσεων κοινής ωφελείας   577 

ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 13.4:  Η αγορά για τα δικαιώματα απόρριψης απορριμμάτων   577  
Οι επιχειρήσεις κοινής ωφελείας ως φυσικά μονοπώλια   579  
Οι δυσκολίες σχετικά με τη ρύθμιση των επιχειρήσεων κοινής ωφελείας   580 
ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 13.5:  Ρυθμισμένες τιμές ηλεκτρικής ενέργειας για την Con Edison   581 

 
13.4  Αγώνας κατά των μονοπωλίων:  

Κυβερνητικές ρυθμίσεις για τη δομή και τη συμπεριφορά της αγοράς   582 
Νόμος Sherman (1890)   583 
Νόμος Clayton (1914)   583 
Νόμος για την Ομοσπονδιακή Επιτροπή Εμπορίου (1914)   583 
Νόμος Robinson  Patman (1936)   584 
Νόμος Wheeler  Lea (1938)   584 
Νόμος Celler  Kefauver κατά των συγχωνεύσεων (1950)   584 

 
13.5  Η εφαρμογή των αντιμονοπωλιακών νόμων και το κίνημα απελευθέρωσης   584  

Η εφαρμογή των αντιμονοπωλιακών νόμων: Μερικές γενικές παρατηρήσεις   584 
Η εφαρμογή των αντιμονοπωλιακών νόμων: Η δομή   585 
ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 13.6:  Η περίπτωση της IBM και της AT&T   586 
ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 13.7:  Η αντιμονοπωλιακή νομοθεσία και η νέα έκρηξη των συγχωνεύσεων   588 
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Η εφαρμογή των αντιμονοπωλιακών νόμων: Η συμπεριφορά   589 
ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 13.8:  Η περίπτωση παραβίασης της αντιμονοπωλιακής νομοθεσίας από τη Microsoft   590 
Το κίνημα απελευθέρωσης   592 
ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 13.9:  Η απελευθέρωση στον κλάδο των αεροπορικών επιχειρήσεων: Μια αξιολόγηση   593 

 
13.6  Οι ρυθμίσεις για τον διεθνή ανταγωνισμό   594 

ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 13.10:  Εκούσιοι περιορισμοί των εξαγωγών των ιαπωνικών αυτοκινήτων προς τις ΗΠΑ   596 
 
13.7  Ο αντίκτυπος της φορολογίας επί των επιχειρηματικών αποφάσεων   597 

ΠΛΑΙΣΙΟ 13:  Η Επιχειρησιακή Οικονομική στην Πράξη:  
Συντελεστές εταιρικής φορολόγησης ανά τον κόσμο και η συμπεριφορά των πολυεθνικών   597 

ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 13.11:  Αμερικανικοί συνοριακοί φόροι και επιδοτήσεις εξαγωγών   598 
       ––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 
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  ΚΕΦΑΛΑΙΟ 14  Η ανάλυση του κινδύνου   607 

14.1  Ο κίνδυνος και η αβεβαιότητα κατά τη λήψη επιχειρησιακών αποφάσεων   609 
ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 14.1:  Ο κίνδυνος που αντιμετώπισε η Coca-Cola  
                                                               κατά την αλλαγή της μυστικής συνταγής της   610 
ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 14.2:  Οι 10 μεγαλύτερες αποτυχίες επιχειρήσεων στις ΗΠΑ   611 

 
14.2  Η μέτρηση του κινδύνου με κατανομές πιθανοτήτων   611 

Κατανομές πιθανοτήτων   612 
Ένα απόλυτο μέτρο του κινδύνου: Η τυπική απόκλιση   614 
Η μέτρηση των πιθανοτήτων με τη βοήθεια της κανονικής κατανομής   615 
Ένα σχετικό μέτρο του κινδύνου: Ο συντελεστής διακύμανσης   617 
ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 14.3:  RiskMetrics: Μια μέθοδος μέτρησης της αξίας σε καθεστώς κινδύνου   618 

 
14.3  Η θεωρία της χρησιμότητας και η αποστροφή του κινδύνου   619  

ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 14.4:  Η προμήθεια ασφάλισης και η συμμετοχή  
σε τυχερά παιχνίδια από το ίδιο άτομο - Μια φαινομενική αντίφαση  622 

 
14.4  Προσαρμόζοντας το υπόδειγμα αξιολόγησης για να ληφθεί υπόψη ο κίνδυνος   623 

Ποσοστά προεξόφλησης προσαρμοσμένα ως προς τον κίνδυνο  623 
Η μέθοδος της ισοδύναμης βεβαιότητας  625 
ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 14.5:  Προσαρμόζοντας το υπόδειγμα αξιολόγησης  

για να ληφθεί υπόψη ο κίνδυνος στον πραγματικό κόσμο  626 
 
14.5  Άλλες τεχνικές για την ενσωμάτωση του κινδύνου στη λήψη αποφάσεων   627  

Δέντρα αποφάσεων   627 
Προσομοίωση   629 

 
14.6  Λήψη αποφάσεων κάτω από συνθήκες αβεβαιότητας   630 

Το κριτήριο καλύτερης εκ των χειρότερων επιλογών (maximin)   630  
Το κριτήριο ελάχιστου κόστους ευκαιρίας λανθασμένων επιλογών (minmax)   631 
Άλλες μέθοδοι αντιμετώπισης της αβεβαιότητας   632 
ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 14.6:  Κατανομή των κινδύνων στην επιλογή ενός χαρτοφυλακίου   633 
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14.7  Συναλλαγματικός κίνδυνος και αντιστάθμισμα   634 
ΠΛΑΙΣΙΟ 14:  Η Επιχειρησιακή Οικονομική στην Πράξη:  

Πώς οι μετοχές εξωτερικού έχουν ωφελήσει ένα εγχώριο χαρτοφυλάκιο   635 
ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 14.7:  Πληροφόρηση, κίνδυνος και η κατάρρευση της LTCM   637 

 
14.8  Πληροφόρηση και κίνδυνος   638  

Η ασύμμετρη πληροφόρηση και η αγορά μεταχειρισμένων αυτοκινήτων   638  
Η ασφαλιστική αγορά και η δυσμενής επιλογή   639 
Το πρόβλημα του ηθικού κινδύνου   639 
Το πρόβλημα εντολέα  εντολοδόχου   640 
ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 14.8:  Τα «χρυσά αλεξίπτωτα» ανταμείβουν την αποτυχία;   641 
Δημοπρασίες   642 
ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 14.9:  Δημοπρασία για ραδιοσυχνότητες   643 
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  ΚΕΦΑΛΑΙΟ 15  Αποφάσεις για μακροχρόνιες επενδύσεις: Προϋπολογισμός   655 

15.1  Προϋπολογισμός: Μια επισκόπηση   656  
Η σημασία και η σπουδαιότητα του προϋπολογισμού   656  
Επισκόπηση της διαδικασίας του προϋπολογισμού   658 
ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 15.1:  Η ανάλυση κόστους - οφέλους και το υπερηχητικό μεταφορικό αεροσκάφος (SST)   660 

 
15.2  Η διαδικασία του προϋπολογισμού   662 

ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 15.2:  Η Ευρωπαϊκή Σήραγγα: Άλλη μια άστοχη γαλλοβρετανική επένδυση;   661 
Πρόβλεψη των ταμειακών ροών   662 
Καθαρή Παρούσα Αξία (NPV)   663 
Εσωτερικός Συντελεστής Απόδοσης (IRR)   664 
Σύγκριση της Καθαρής Παρούσας Αξίας (NPV) και του Εσωτερικού Συντελεστή Απόδοσης (IRR)   664 
ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 15.3:  Η πρόκληση του προϋπολογισμού ύψους 3 δισ. δολαρίων της Pennzoil   665 
ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 15.4:  Προϋπολογισμός για επενδύσεις σε ανθρώπινο κεφάλαιο   666 
ΠΛΑΙΣΙΟ 15:  Η Επιχειρησιακή Οικονομική στην Πράξη: Αξίζει ακόμη η πανεπιστημιακή εκπαίδευση;   667 

 
15.3  Η επιλογή κερδοφόρων επενδύσεων και ο δείκτης κερδοφορίας   668 
 
15.4  Το κόστος του κεφαλαίου   670 

Το κόστος του χρέους   670 
Το κόστος του μετοχικού κεφαλαίου:  
   Το απαλλαγμένο από τον κίνδυνο ποσοστό πλέον το ασφάλιστρο κινδύνου   670 
Το κόστος του μετοχικού κεφαλαίου: Το υπόδειγμα αξιολόγησης μερισμάτων   671 
Το κόστος του μετοχικού κεφαλαίου: Το υπόδειγμα αποτίμησης των περιουσιακών στοιχείων (CAPM)   672 
Το σταθμικό κόστος του κεφαλαίου   673 
ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 15.5:  Η επιλογή ανάμεσα στα ίδια και στα δανειακά κεφάλαια   674 
ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 15.6:  Τεχνικές προϋπολογισμού μεγάλων αμερικανικών επιχειρήσεων   675 

 
15.5  Ανασκόπηση επενδυτικών προγραμμάτων μετά την υλοποίηση   676 
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15.6  Το κόστος του κεφαλαίου και η διεθνής ανταγωνιστικότητα   676 
            ––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 
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ΕΚΤΕΝΗΣ ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 9:  Πώς η αεροπορική βιομηχανία των ΗΠΑ «βρήκε την άκρη»   684 
ΕΚΤΕΝΗΣ ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 10:  Πώς η Silicon Valley κατέκτησε τους παρόχους τηλεπικοινωνιών   687 
ΕΚΤΕΝΗΣ ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 11:  Η μετατροπή των δικτύων σε λογισμικό  

θα προκαλέσει θύελλα στον κόσμο των τηλεπικοινωνιών   689 
Η συνταγή της AT&T   690 
 

 

  ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ   693 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α΄   ΑΝΑΤΟΚΙΣΜΟΣ, ΠΡΟΕΞΟΦΛΗΣΗ ΚΑΙ ΠΑΡΟΥΣΑ ΑΞΙΑ   695 

A.1.  Μελλοντική αξία και ανατοκισμός   695 
A.2.  Παρούσα αξία και προεξόφληση   697 
A.3.  Μελλοντική αξία μιας σειράς πληρωμών   697 
A.4.  Παρούσα αξία μιας σειράς πληρωμών   698 
A.5.  Περίοδοι ανατοκισμού και περίοδοι προεξόφλησης   699 
A.6.  Προσδιορισμός του επιτοκίου   699 
A.7.  Διηνεκείς πρόσοδοι (perpetuities)   700 

 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ B΄   ΠΙΝΑΚΕΣ ΕΠΙΤΟΚΙΩΝ   701 

ΠΙΝΑΚΑΣ B.1.  Ανατοκισμένη αξία 1 δολαρίου   702 
ΠΙΝΑΚΑΣ B.2.  Παρούσα αξία 1 δολαρίου   703 
ΠΙΝΑΚΑΣ B.3.  Μελλοντική αξία μιας σειράς πληρωμών (annuity) 1 δολαρίου για n περιόδους   704 
ΠΙΝΑΚΑΣ B.4.  Παρούσα αξία μιας σειράς πληρωμών 1 δολαρίου για n περιόδους   705 

 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Γ ΄   ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΟΙ ΠΙΝΑΚΕΣ   706 

ΠΙΝΑΚΑΣ Γ.1.  Εμβαδά κάτω από την κλασική κανονική κατατομή   707 
ΠΙΝΑΚΑΣ Γ.2.  Εμβαδά στα άκρα της κατανομής t   708 
ΠΙΝΑΚΑΣ Γ.3.  Κατανομή F για επίπεδο στατιστικής σημαντικότητας 5% 

• Κατανομή F για επίπεδο στατιστικής σημαντικότητας 1%    710 
ΠΙΝΑΚΑΣ Γ.4.  Έλεγχος Durbin  Watson για επίπεδο στατιστικής σημαντικότητας  

5% σημείων του dL και του dU • Έλεγχος Durbin  Watson  
για επίπεδο στατιστικής σημαντικότητας 1% σημείων του dL και του dU    711 

 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Δ΄   ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΕ ΕΠΙΛΕΓΜΕΝΑ (ΜΕ ΑΣΤΕΡΙΣΚΟ) ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ   713 
 
Γλωσσάρι   741 
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